

УДК 355/359

***Кузнецов Александр Валерьянович***

канд. филол. наук, директор центра регионального развития  
БУ ЧР ДПО «Чувашский республиканский институт образования»

Министерства образования Чувашской Республики

г. Чебоксары, Чувашская Республика

***Кузнецова Надежда Михайловна***

учитель

МБОУ «СОШ №60»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

***Kuznetsov Alexander Valeryanovich***

candidate of Philological Sciences, Director

of the Center for Regional Development

Chuvash Republican Institute of Education

of the Ministry of Education of Chuvashia

Cheboksary, Chuvash Republic

***Kuznetsova Nadezhda Mikhailovna***

Teacher

Secondary school No. 60

Cheboksary, Chuvash Republic

**ЖИТЕЛИ СЕЛА ТУРМЫШИ НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ****КАЗАНСКОГО ОБОРОНИТЕЛЬНОГО РУБЕЖА: СВЕТЛОЙ ПАМЯТИ****К.С. СЕМЕНОВОЙ, М.С. КУЗНЕЦОВОЙ (СЕМЕНОВОЙ)****И М.С. ПЕТРОВОЙ (ДМИТРИЕВОЙ)****RESIDENTS OF THE VILLAGE OF TURMYSH AT THE CONSTRUCTION****OF THE KAZAN DEFENSIVE LINE: IN THE BRIGHT MEMORY****OF K.S. SEMENOVA, M.S. KUZNETSOVA (SEMENOVA)****AND M.S. PETROVA (DMITRIEVA)**

---

**Аннотация:** в статье освещается тема уроженцев села Турмыш, принимавших участие в строительстве Казанского обвода. Около 300 «стройармейцев» – женщин, подростков, стариков и инвалидов – были мобилизованы на строительство этого стратегического объекта. Авторы считают своим долгом поделиться имеющейся информацией о некоторых из них. Они – представители многомиллионной армии советских людей, ковавших победу в самой страшной и кровопролитной войне в истории человечества.

**Ключевые слова:** Казанский оборонительный рубеж, Янтиковский район, Турмыш, стройармейцы, окоп.

**Abstract:** the article tells about the natives of the village of Turmysh, who took part in the construction of the Kazan bypass. About 300 «construction workers» – women, teenagers, the elderly and the disabled – were mobilized to build this strategic facility. We consider it our duty to share the available information about some of them. They are representatives of the multimillion-strong army of Soviet people who forged victory in the most terrible and bloody war in the history of mankind.

**Keywords:** Kazan defensive line, Yantikovsky district, Turmyshi, army builders, trench.

Великая Отечественная война 1941–1945 гг. считается самой кровопролитной в истории человечества. Она затронула практически каждую советскую семью: кто-то воевал на фронте, бил фашистов на передовой; кто-то служил в войсках обеспечения, снабжал всем необходимым боевые подразделения. Но есть целая армия людей, ковавших победу далеко от линии фронта, но от этого их подвиг не становится менее значимым. Эти люди – работники тыла. Они стояли у станка, выпускали боеприпасы и обмундирование, боевую технику и оружие, убирали хлеб на полях и т. д. Недаром говорят, что победа зависит от крепкого тыла.

В данной работе сделан акцент на подвиге хрупких женщин, в лютый мороз не сломившихся от голода, холода и тяжелого труда и внесших вклад в

строительство оборонительных рубежей, проходивших по территории Чувашской АССР.

По последним данным, за победу над фашистской Германией турмышцы заплатили дорогую цену: из 467 ушедших на войну сельчан 229 сложили головы на полях сражений, несколько турмышцев остались на службе после окончания войны и пали в боях с внутренними врагами. Многие вернулись в родное село, но до конца жизни мучились от последствий ранений и контузий [7, с. 64–65].

Осенью 1941 г., когда вражеские войска вплотную приблизились к столице страны, возникла угроза продвижения врага вглубь СССР. Чтобы защитить важный промышленный центр, г. Казань, на территории Чувашской АССР были построены Сурский оборонительный рубеж и Оборонительный рубеж «Казанский обвод», общей протяженностью 380 км. «Казанский обвод» на территории Янтиковского района проходил в основном вдоль реки Аль и ее притоков. Общая протяженность обвода по территории района – 58 км [2].



Рис. 1. Актив села Турмышы и колхоза в 30-х гг. XX в. Семенова Мария Семеновна – в третьем ряду в центре [7, с. 56].

С октября 1941 по февраль 1942 г., всю зиму, даже в 40–45 градусный мороз турмышцы строили противотанковые эскарпы, огневые точки, ходы сообщения и др. по левому откосу берегов р. Аль, у с. Индырчи. На «спецстроительство» в эти месяцы из Чувашии привлекли до 200 тысяч человек и ежедневно трудились 85 тысяч человек [2]. Из нашего села и его выселков Хучели и Новые Турмыши (основаны турмышцами в 1928 и 1931 гг.) в лесу рубили деревья, строили полевые сооружения у с. Индырчи около 300 человек. Согласно сохранившимся протоколам заседаний исполкома Турмышинского сельсовета, председателям трех колхозов было поручено обеспечить «спецстроительство» рабочей силой, транспортом, инструментом и питанием. Исполком обязал председателей колхозов имени Ленина, «8 Марта» и имени Мичурина «взять под личный контроль обеспечение «спецстроительства» всем необходимым, своевременно доставлять продукты питания. Изучить положение дел с выездом на место» [Цит. по: 7, с. 62–63].

В это время «руководителями среднего звена были Нестер Андреев, *Мария Семенова* (выделено нами. – *А.К., Н.К.*), Александр Шакин, Николай Павлов, Григорий Васильев, Артемий Дмитриев, Илья Соловьев, Петр Павлов, Григорий Антонов» [7, с. 59]. *Мария Семеновна Кузнецова (Семенова)* (рис. 1), о которой речь пойдет ниже, родилась 1 января 1916 г. в с. Турмыши Архангельско-Янтиковской волости Цивильского уезда Казанской губернии (в настоящее время – в составе Турмышского территориального отдела Янтиковского муниципального округа Чувашской Республики). Она сама непосредственно не рыла окопы и траншеи, но занимала должности счетовода, затем бухгалтера, поэтому часто выезжала на объект, на месте решала проблемы со снабжением инструментами, одеждой и питанием. В ее судьбе важное место занимает старшая сестра Ксения (рис. 2), строитель «Казанского обвода».



Рис. 2. Семенова Ксения Семеновна. Начало 1990-х гг.

Из личного архива семьи Кузнецовых

*Семенова Ксения Семеновна* родилась 2 февраля 1906 г. в с. Турмыши Архангельско-Янтиковской волости Цивильского уезда Казанской губернии. С самого начала создания колхоза она вступила в его ряды. В суровых условиях работала на строительстве Казанского обвода. Воспоминания о замерзшем куске хлеба, который замерзал настолько, что невозможно было откусить, она хранила в сердце всю жизнь. По ее словам, еду давали очень мало, но никто и не думал жаловаться. Все понимали, что идет жестокая война, что бойцам на фронте еще тяжелее, чем им. Инструменты были простейшими: лом, кирка, лопата и носилки. Даже несмотря на то, что дом был в 10 километрах, никого не отпускали. Спали на полу холодных помещений, устилая под собой солому. Многие болели, падали от усталости, но, чтобы защитить свою страну от врага, вновь вставали и продолжали рыть траншеи, рвы и окопы... Цель была одна – не позволить врагу ступить на нашу землю, чтобы дети и внуки жили в свободной стране. После завершения строительства оборонительного рубежа К.С. Семенова вместе с односельчанами валила лес, добывала торф, строила дороги...

Ксения Семеновна не имела собственных детей, так как сначала не торопилась выходить замуж. Рано потеряв родителей, она взяла на себя ответственность за младших сестер. Прежде чем связать свою судьбу узами

брака она решила сначала дать достойное образование своим трем сестрам, поставить их на ноги. Одной из них была *Мария Семеновна Кузнецова (Семенова)*, которая стала одной из самых образованных и уважаемых женщин не только в своем селе Турмыши, но и в районе. Она работала счетоводом и бухгалтером в колхозе имени Ленина в трудные годы перед войной, во время войны и после войны. Даже после выхода на заслуженный отдых М.С. Кузнецова не сидела дома: она была бессменным председателем Контрольно-ревизионной комиссии Турмышского сельсовета почти до последних дней своей жизни, членом избирательной комиссии сельсовета, так как никто не сомневался в ее порядочности и честности. Несколько лет она отвечала за сбор молока у жителей села. Представители старшего поколения до сих пор вспоминают Марию Семеновну с глубоким уважением. В этом большая заслуга Ксении Семеновны, поддержавшей целеустремленную, трудолюбивую и жаждущую знаний младшую сестру. М.С. Кузнецова награждена медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «XXX лет победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «40 лет победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и т. д.

Возвращаясь к Ксении Семеновне, хочется отметить, что, к сожалению, жених Ксении погиб на фронте, и она так и не встретила новую любовь. Всю свою жизнь она отдала родному колхозу. После окончания Великой Отечественной войны К.С. Семенова выдала сестер замуж, помогала сестре Марии, с которой осталась жить в родительском доме, по хозяйству, и воспитывать ее сына Валериана. Несмотря на все трудности, Ксения Семеновна всегда была доброй и отзывчивой к окружающим. Она, несмотря на возраст, помогала снохе в воспитании детей и работах по хозяйству после того, как сестра Мария скончалась от болезни 23 августа 1988 г., а сноха Валентина стала вдовой с тремя маленькими детьми (8, 6 и 2 лет) еще в 1984 г. До самого конца жизни у Ксении был ясный ум и крепкая память. Она скончалась 10 марта 1997 г. в возрасте 91 года.

Как участник трудового фронта К.С. Семенова награждена медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «XXX лет победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «40 лет победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «50 лет победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и т.д. [5].



Рис. 3. Петрова (Дмитриева) Мария Степановна. Начало 1970-х гг.

Из личного архива семьи Кузнецовых

Следующим родственником, строившим «Казанский обвод», является *Петрова (Дмитриева) Мария Степановна*. Она родилась 10 марта 1914 г. в с. Турмыши Архангельско-Янтиковской волости Цивильского уезда Казанской губернии. Окончила 4 класса Турмышской школы, но продолжить образование не удалось. В тяжелые предвоенные, военные и послевоенные годы она впряглась в трудовую жизнь, работая всю жизнь в колхозе. На строительстве «Казанского обвода» она трудилась в суровых условиях наравне со всеми, хотя была невысокого роста и худощавого телосложения. Описывая время строительства оборонительного рубежа, она нередко говорила, что земля была как камень, и, чтобы отколоть даже небольшой кусок, приходилось прикладывать очень большие усилия. После завершения строительства «Казанского обвода» вместе с десятками женщин, детей, стариков и инвалидов строила дороги, убирала хлеб, занималась лесозаготовкой и т. д. Ушла из жизни

29 января 1981 г. М.С. Петрова награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» [4].



Рис. 4. Стела «Труженикам тыла». Установлена в с. Янтиково 7 мая 2010 г.  
Фото с сайта: <https://сурскийрубеж.рф/достопримечательности-чувашии-посв/> [1]

После разгрома фашистской Германии и ее союзников мирная жизнь постепенно возвращалась в деревни и города Советского Союза. Вернулись домой солдаты и офицеры... Летом 1947 г., после завершения весенних полевых работ, труженики колхозов имени Ленина и имени Сталина праздновали «Върмон ваййи» (Лесные игры) (так называется в Турмышях праздник «Акатуй», так как он традиционно проводился на лесной поляне). На торжественном митинге колхозникам были вручены медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Несколько часов длилась церемония... В этот день медалью были награждены 272 человека: женщины, старики, подростки, инвалиды войны... [7, с. 63].

В Янтиковском муниципальном округе свято чтят подвиг «стройармейцев», строителей безмолвных рубежей. В память о них 7 мая 2010 г. в с. Янтиково установлена стела «Труженикам тыла» – второй памятник в республике,



посвященный данному трудовому подвигу (Фото 4). Надпись на стеле гласит: «Здесь с 25 октября 1941-го по 25 января 1942 года героическим трудом чувашских крестьян-колхозников была построена линия обороны». Открытие первого в республике памятника состоялось на три дня раньше – 4 мая 2010 г. – в Мариинско-Посадском районе [3, с. 181].



Рис. 5. Диорама «Оборонительное сооружение в годы Великой Отечественной войны в районе села Янтиково». 1985 г. Размер 350 x 230 см.

Художник П.М. Меркурьев

В Янтиковском народно-краеведческом музее собраны уникальные документы о строительстве «Казанского обвода» на территории Янтиковского МО. В зале «Воинской Славы» музея имеется диорама «Оборонительное сооружение в годы Великой Отечественной войны в районе села Янтиково», написанная Павлом Меркурьевичем Меркурьевым (рис. 5) [6].

Таким образом, свой вклад в победу над фашистской Германией и их союзниками внесла, наряду с миллионами советских граждан, целая армия солдат, офицеров и «стройармейцев», уроженцев с. Турмыши: 467 отважных воинов и три сотни тружеников тыла. Мы с гордостью рассказываем нашим детям, как их предки, хрупкие и добрые женщины со стальным характером и

несгибаемой силой воли – К.С. Семенова, М.С. Кузнецова (Семенова) и М.С. Петрова (Дмитриева) – не жалея сил и здоровья, ковали победу на трудовом фронте.

### *Список литературы*

1. Достопримечательности Чувашии, посвященные Сурскому рубежу // Сурский и Казанский оборонительные рубежи [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://сурскийрубеж.рф/достопримечательности-чувашии-посв/> (дата обращения: 05.04.2024).

2. Историческая справка // Сурский и Казанский оборонительные рубежи [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://сурскийрубеж.рф/о-проекте/история/> (дата обращения: 05.04.2024).

3. Их имена на все времена: учебное пособие для 8 класса / авт.-сост. Ю.Н. Исаев, И.В. Ядранская, А.Г. Берман [и др.]. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 2022. – 191 с.

4. Кузнецова В.Н. Петрова (Дмитриева) Мария Степановна / В.Н. Кузнецова // Сурский и Казанский оборонительные рубежи [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://сурскийрубеж.рф/portfolio/петрова-дмитриева-мария-степановна/> (дата обращения: 05.04.2024).

5. Кузнецова В.Н. Семенова Ксения Семеновна / В.Н. Кузнецова // Сурский и Казанский оборонительные рубежи [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://сурскийрубеж.рф/portfolio/семенова-ксения-семеновна/> (дата обращения: 05.04.2024).

6. По местам памяти строительства Казанского обвода // Сурский и Казанский оборонительные рубежи [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://сурскийрубеж.рф/по-местам-памяти-строительства-казан/> (дата обращения: 05.04.2024).

7. Ушаков Э.С. Турмыши. Из истории села / Э.С. Ушаков. – 2-е изд., доп. – Чебоксары, 2013. – 445 с.

Авторы:

Кузнецов Александр Валерьянович – кандидат филологических наук, директор центра регионального развития БУ ЧР ДПО «Чувашский республиканский институт образования» Минобразования Чувашии, г. Чебоксары (Россия), e-mail: timer1975@mail.ru;

Кузнецова Надежда Михайловна – учитель начальных классов высшей квалификационной категории МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №60» г. Чебоксары, г. Чебоксары (Россия), e-mail: kunadina@mail.ru;

Authors:

Kuznetsov Alexander Valeryanovich – Candidate of Philological Sciences, Director of the Center for Regional Development of the Chuvash Republican Institute of Education of the Ministry of Education of Chuvashia, Cheboksary (Russia);

Kuznetsova Nadezhda Mikhailovna – primary school teacher of the highest qualification category of MBOU «Secondary school No. 60» Cheboksary, Cheboksary (Russia).